Musterbrief

Anfrage eines Wohnungseigentümers auf 

Einsichtnahme in WEG-Kontoverträge

- Mahnung -

Herr

Peter Mustermann

Musterweg 2

12345 Altstadt

Herr XYZ

WEG Verwaltungsgesellschaft mbH

Hauptstraße 11

12345 Neustadt   

 Altstadt, den tt.mm.jjjj

Einsichtnahme in die WEG-Kontoverträge - Mahnung

Sehr geehrter Herr XYZ, 

Mit Schreiben vom … hatte ich Sie gebeten, mir Einsichtnahme in die Unterlagen zur WEG-Kontoführung – insbesondere die Kontoverträge bzw. Kontoeröffnungsanträge - zu gewähren und mir einen Termin zur Einsichtnahme mitzuteilen (Alternativ: / …, mir eine Kopie unserer WEG-Kontoverträge bzw. Kontoeröffnungsanträge zuzuschicken. Dabei habe ich meine Bereitschaft zur Übernahme der Kopierkosten ausdrücklich erklärt.

Ich muss leider feststellen, dass (Nichtzutreffendes bitte entfernen) 

· Sie hierauf in keiner Weise reagiert haben.

· Sie mir die Einsichtnahme grundlos verweigert haben.

· Sie mir die Einsichtnahme mit der Begründung verweigert haben, dass dies aus datenschutzrechtlichen Gründen unmöglich sei. Die Begründung ist unzutreffend. Die Einsichtnahme ist nach § 24 Bundesdatenschutzgesetz (BDSG) zulässig, weil  sie dem Gemeinschaftszweck der Kontrolle des Verwalters dient und die Wohnungseigentümergemeinschaft keine anonyme Gemeinschaft ist.  Im übrigen weise ich auf die einschlägige obergerichtliche Rechtsprechung hin (OLG München vom 29.05.2006 (AZ.: 34 Wx 027/06), 09.03.2007 (AZ.: 32 Wx 177/06) sowie OLG Köln vom 11.12.2006 (AZ.: 16 Wx 200/06)).

Ich fordere Sie daher letztmals auf, mir Einsichtnahme in die Unterlagen zur WEG-Kontoführung – insbesondere die Kontoverträge bzw. Kontoeröffnungsanträge - zu gewähren und mir einen Termin zur Einsichtnahme mitzuteilen. (Alternativ: …., mir eine Kopie unserer WEG-Kontoverträge bzw. Kontoeröffnungsanträge in Kopie zuzuschicken. 

Ich setze Ihnen hierzu eine Frist bis zum  tt.mm.jjjj

Darüber hinaus weise ich darauf hin, dass die verweigerte Einsichtnahme einen wichtigen Grund für die vorzeitige Abberufung1 darstellt. Ich behalte mir vor, Ihre vorzeitige Abberufung aus wichtigem Grund in die Tagesordnung der nächsten Eigentümerversammlung aufnehmen zu lassen.  

Mit freundlichen Grüßen

Datum und Unterschrift

Erläuterung

Anmerkung 1 

Mit der Androhung einer vorzeitigen Abberufung sollte nicht vorschnell umgegangen werden. Die Aktion sollte auf jeden Fall mit dem Verwaltungsbeirat und / oder anderen Miteigentümern abgestimmt werden. Außerdem sollte der Verwalter vor einer vorzeitigen Abberufung vorsichtshalber immer auf Beschluss der Eigentümerversammlung abgemahnt werden. 
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wohnen im eigentum e.V.

Alle Rechte vorbehalten 


